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Актуальність та постановка проблеми. Навколишній світ, а згодом і школа 
посилає потік інформації, яку сприймає чи не сприймає дитина і яка викликає 
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певну реакцію в її свідомості. Вивчення закономірностей цих явищ надзвичайно 
важливе в процесі навчання і виховання школяра. Тому поняття «саморегуляція» 
знайшло своє місце в педагогічній і психологічній літературі. Так, С.Л. Рубінштейн 
уважав, що будь-яка здібність людини складається з двох основних компонентів – 
системи суспільно опрацьованих операцій, через які здійснюється діяльність і тих 
психічних процесів, які визначають функціонування операцій і здійснюють про-
цеси регулювання. При цьому процеси регулювання він уважав «ядром», або за-
гальним компонентом, розумових здібностей. 

Аналіз публікацій та досліджень. Розробкою проблеми саморегуляції по-
ведінки особистості займалися вчені, які досліджували: окремі прояви саморе-
гуляції в різних видах діяльності – О.А.Конопкін, Г.С.Нікіфоров, А.К.Осніцький, 
І.А.Трофімова та ін.; моральний розвиток особистості на різних вікових етапах 
– Л.І.Божович, І.В.Дубровіна, В.С.Мухіна, І.С.Кон, І.І.Чеснокова та ін; моральну 
стійкість особистості – В.Е.Чудновський; моральний розвиток дітей дошкільного 
та молодшого шкільного віку – В.К.Котирло, Є.В.Суботський, Г.С.Якобсон та ін.; 
проблему соморегуляції в дослідженнях рефлексії – І.Д.Бех, В.В.Давидов, А.З.Зак, 
Б.В.Зейгарник, К.Н.Поливанова та ін.; моральний вчинок як основу саморегуля-
ції – І.Д.Бех, М.В.Савчин, С.Л.Рубінштейн, В.О.Татенко, В.А.Ядов, П.М.Якобсон та 
ін.; вольову регуляцію особистості – Л.С.Виготський, А.І.Висоцький, В.А.Іванніков, 
В.К.Калін, В.К.Котирло, К.Левін, С.Л.Рубінштейн, В.І.Селіванов та ін. На необ-
хідність вивчення саморегуляції як компонента загальної обдарованості вказував 
Б.Г.Ананьєв.

Постановка цілей дослідження. Метою даної статті є визначення змісту по-
няття «саморегуляція» та розкриття теоретичних основ її дослідження.

Виклад матеріалу дослідження. Людське життя проявляється двома фор-
мами активності: поведінкою і діяльністю. Під поведінкою розуміють зовнішні 
прояви системи рухових реакцій організму людини на дії об’єктивного світу, а ді-
яльність – це взаємодія з об’єктивним світом, у процесі якої людина активно та 
свідомо намагається досягти поставленої мети. Саморегуляція поведінки і діяль-
ності є однією з важливих функцій психіки людини. Діяльність складається з ряду 
дій відносно завершених елементів діяльності, спрямованих  на досягнення  про-
міжної усвідомлюваної мети. Дії можуть бути як зовнішніми, що виконуються за 
допомогою рухового апарату і органів чуття, так і внутрішніми, що виконуються 
в розумі. Під метою розуміють образ кінцевого результату діяльності. Багато дій 
людини з часом стають автоматичними, вони звуться звичками.

Кожна практична діяльність людини має свої мотиви. Механізм управлін-
ня мотивацією створюється тоді, коли формується сама особистість з її зміс-
том життя. Без цього мотиви матимуть нестійкий, ситуаційний характер, і 
пове¬дінка людини характеризуватиметься імпульсивністю, непередбаченістю 
і непослідовністю.

Корисно засвоїти деякі принципи ставлення до життя, які сприятливо впли-
вають на мотиваційну саморегуляцію. До них належать: І) уміння відрізнити голо-
вне від друго¬рядного, 2) збереження внутрішнього спокою в різних ситу¬аціях, 3) 
емоційна зрілість і стійкість, 4) знання засобів упливу на події, 5) уміння підходити 
до проблеми з різних точок зору, 6) готовність до будь-яких неочікуваних подій, 7) 
сприйняття дійсності такою, якою вона є, а не такою, яку хотілося б бачити, 8) на-
магання шукати нові, змістовніші мотиви життєдіяльності, 9) розвиток спостереж-
ливості, 10) уміння бачити перспективу життєвих подій, 11) намагання зрозуміти 
інших, 12) уміння вибирати позитивний досвід з подій, які сталися.
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Наведені принципи ставлення до життя можуть допомогти людині в склад-
них життєвих ситуаціях.

В Українській енциклопедії слово «саморегуляція» означає «здатність біоло-
гічної системи по відновленню стабільного рівня тих чи інших функцій після їхньої 
зміни». При саморегуляції керуючі фактори не діють на керовану систему зовні, а 
виникають у ній самій самочинно. Слово «регулювання» походить від латинського 
regula — норма, правило, стабілізація [3].

Як свідчать сучасні психолого-педагогічні дослідження, одним з найважливі-
ших психологічних чинників, які впливають на ефективність діяльності людини, є 
здатність до саморегуляції. 

Саморегуляція є тим психічним явищем, яке охоплює всі сфери життєдіяль-
ності людини; в питанні професійного розвитку ця проблема набуває більш го-
строго характеру. Здатність до саморегуляції можна вважати найбільш істотною 
характеристикою особистості, оскільки саморегуляція свідчить про взаємоузго-
дженість функціональних взаємозв’язків і взаємовпливів різних утворень, що вхо-
дять до складу систем і підсистем структури особистості, а також про тенденцію їх 
розвитку [4, с.128-135].

Саморегуляцію визначають як цілісну систему психічних засобів, за допомо-
гою яких людина здатна керувати своєю цілеспрямованою активністю [5, с.4]

За М. Й. Боришевським [2], саморегуляція – це переважно усвідомлене, ціле-
спрямоване планування, побудова та перетворення суб’єктом власних дій та вчин-
ків, стратегії життєдіяльності загалом відповідно до актуальних потреб, мотивів, 
особистісно значущих цілей,  спрямованості.

Дослідження проблеми саморегуляції доцільно розглядати як систему про-
цесуального й змістового аспектів. Процесуальний аспект відповідає на запитан-
ня “Як?”, “Яким чином?”, тоді як аспект змісту відповідає на запитання “Чому?”. 
Йдеться  про важливість, необхідність  взаємодії вказаних аспектів (змістового і 
процесуального) особистісної саморегуляції. 

Особистісна саморегуляція тісно пов’язана з самооцінкою, яка є централь-
ним компонентом „Я-концепції” особистості, її думкою про себе, свої можливості, 
оцінка власної компетентності, привабливості, професіоналізму, її впевненістю в 
собі тощо.

Саморегуляція – це така форма регуляції поведінки, яка зумовлює залучення 
результатів самопізнання та емоційно-ціннісного ставлення до себе. Ця  залуче-
ність актуалізована на всіх етапах здійснення поведінкового акту, – починаючи від 
його мотивуючих компонентів і закінчуючи власною оцінкою ефекту поведінки 
(М.Й.Боришевський, О.О.Конопкін, І.І.Чеснокова). Результати самопізнання та 
емоційно-ціннісне ставлення представлені самооцінкою особистості. Виступаючи 
стрижнем усього процесу саморегуляції на всіх етапах перебігу, вона (самооцінка) 
включається до структури мотивації, зумовлює рівень домагань особистості, вибір 
цілей та засобів їх здійснення, значно впливаючи на інтеграцію досягнутого пове-
дінкового ефекту. Людина не завжди усвідомлює вплив самооцінки, але самооцін-
ка є основою порівняння себе і своїх можливостей із поставленими  вимогами та 
завданнями в діяльності (в тому числі і навчальній). Самооцінка надає специфічної 
спрямованості всьому процесові саморегуляції. Існують дослідження зв’язку само-
регуляції та самооцінки, які стосуються навчальної діяльності (М.Й.Боришевський, 
А.В.Захарова, Т.О.Барановська та інші). Так, А.В.Захарова вважає, що чим вищий 
рівень сформованості саморегуляції, тим об’єктивніша та адекватніша самооцін-
ка, тобто в самооцінці відображається і проявляється ступінь сформованості са-
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морегуляції. Т.О.Барановська розглядає самооцінку як складову саморегуляції на-
вчальної діяльності студентів і пропонує методи формування дій з саморегуляції, 
пов’язаних з оцінкою суб’єктом себе. Все це доводить, що самооцінка є важливою 
та необхідною ланкою саморегуляції особистості. 

У результаті проведення широких експериментальних досліджень та їх уза-
гальнення О.А. Конопкін висунув тезу про те, що для діяльності людини (включа-
ючи її найбільш елементарні форми) усвідомлення регулювання є вищим рівнем 
саморегуляції. У 1980 році на XXII Міжнародному конгресі психологів у Лейпцигу 
О.А. Конопкін сформулював основні принципи саморегуляції діяльності людини: 
системність, активність, усвідомленість. Розглядаючи питання про використання 
загальних принципів саморегуляції в різних видах діяльності, О.А. Конопкін відмі-
чав, що при аналізі трудової діяльності всю різноманітність психічних явищ мож-
на розглядати в їх співвідношенні з конкретними ланками регулювання діяльності, 
визначаючи тим самим функціональне місце і значущість цих явищ у загальній 
архітектурі процесу регулювання [3].

Надзвичайно цікавим для нашого дослідження нам здається підхід В. І. Моро-
санової [6,с.118-130]. Вчена виокремлює чотири функції саморегуляції:

1. Планування характеризує визначення та утримання цілей, рівень сформо-
ваності в людини усвідомленого планування діяльності (поведінки). Ця функція 
включає в себе цілепокладання, планування та частково прогнозування, визначені 
Н. М. Пейсаховим.

2. Моделювання пов’язане з розвитком уявлень про систему зовнішніх і вну-
трішніх значущих умов, мірою їх усвідомлення, деталізованості та адекватності. 
Ця функція об’єднує оцінку якості та аналіз суперечностей чи орієнтацію в ситуа-
ції (за Н. М. Пейсаховим).

3. Програмування характеризує усвідомлене планування людиною власних 
дій, сформованість потреби в обмірковуванні способів власних дій та поведінки 
для досягнення накреслених цілей. Ця функція співвідноситься з прогнозуванням.

4. Оцінювання результатів включає рівень розвитку та адекватність оцінки 
особистістю себе та результатів власної діяльності і поведінки. Ця функція пере-
гукується з функціями самоконтролю та корекції, виділеними Н.М.Пейсаховим. 

Результати досліджень. Ми відмічаємо, що саморегуляція має єдину струк-
туру для всіх видів діяльності і складається з таких компонентів: мети діяльності, 
моделі значущих умов, програми дій, оцінки результатів та їх корекції 

Мета діяльності є важливою ланкою процесу саморегуляції, визначає на-
прямок діяльності людини і постійно усвідомлюється нею. Суб’єктивна модель 
значущих умов визначає умови, в яких відбувається досягнення мети діяльності. 
Програма дій являє собою оптимальний спосіб досягнення мети в заданих умо-
вах. Оцінюючі дії завершують процес регуляції, перетворюючи його на замкнуту 
систему, тим самим організовуючи та скеровуючи довільну діяльність людини [3].

Саморегуляція здійснюється, коли індивід може адекватно відображати і мо-
делювати наявну ситуацію; перетворювати власну внутрішню і зовнішню актив-
ність у відповідності з моделлю запропонованої ситуації; переборювати безпо-
середні спонукання ради досягнення перспективної мети, за наявністю в індивіда 
можливості виходити за межі наявної ситуації [1].

Висновки. Створення, самостійна постановка цілей на розвиток саморегуля-
ції та контроль за їх досягненням є особливою інтегрованою здатністю, яка вияв-
ляє певне активне світоглядне ставлення особистості до життя. Формування такої 
спроможності характеризує високий рівень розвитку особистості та, водночас, є 
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умовою її подальшого професійного становлення. Спроможність визначати та 
ставити перед собою мету саморегуляції, досягати її результатів є лише одніим із 
компонентів особистої відданості своїй справі, яка відрізняє фахівця.
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ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ИССЛЕДОВАНИЯ СОДЕРЖАНИЯ САМОРЕГУЛЯЦИИ 
ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ЧЕЛОВЕКА

В статье рассматриваются теоретические основы саморегуляции, ее структурные 
компоненты, анализируются разные походы к сущности саморегуляции.

Ключевые слова: саморегуляция, структурные компоненты саморегуляции, сущности само-
регуляции.

M.V. Grineva

THEORETICAL FOUNDATIONS OF THE STUDY SELF-REGULATION RIGHTS
The theoretical foundation of self-regulation, the structural components of this phenomena are under 

consideration in the article. The author analyzes different approaches to the essence of self-regulation.
Key words: self-regulation, structural components of self-regulation, essence of self-regulation.
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